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SECTION: POLITICS AND SOCIOLOGY 
 

ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО УСПІХУ 

СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 
 

Нохріна Ірина Сергіївна 

Викладач 

Кафедра, соціальної педагогіки та соціальної роботи 

Факультет психології, соціальної роботи  

та спеціальної освіти 

Київського університету імені Бориса Грінченка 

i.nokhrina.asp@kubg.edu.ua 

 

Питання успіху протягом тривалого періоду виступало в якості предмета 

дослідження у різноманітних сферах. Проблема усвідомлення сутності успіху, 

способів його досягнення та пришвидшення поставали перед філософами, 

психологами та економістами. При цьому, особливої актуальності зазначене 

питання набуває для студентської молоді, оскільки у процесі визначення 

життєвих орієнтирів на майбутнє має потребу в отриманні кваліфікованої 

допомоги. Саме від того, наскільки чітко студентська молодь має можливість 

визначити вектор подальшого життєвого шляху, безпосередньо залежить не лише 

їх розвиток як особистості, але й психологічний добробут. Отже, визначення 

основних життєвих пріоритетів студентської молоді надає можливість для 

глибшого розуміння проблем дорослішання в юнацькому віці, коли людина 

постає перед вибором: з одного боку простежуються перспективи та спокуси, а з 

іншого – велика кількість труднощів та пасток, з якими їй потрібно зустріти на 

своєму шляху. 

Студентство належить до особливої соціальної категорії, критерієм для 

об’єднання якої виступає інститут вищої освіти. Зазначена спільнота 

характеризується та відрізняється від інших соціальних груп високим 

пізнавально-освітнім рівнем, високими показниками мотивації, соціальною 

активністю, соціальною та інтелектуальною зрілістю. Саме під час студентства 

молодь має змогу для активної соціалізації, що позитивно впливає на 

формування професійних інтересів, визначення подальших напрямів розвитку в 

житті, формування планів на майбутнє та самоствердження [4, с. 16]. 

Питання уявлення молоді про життєвий успіх виступало предметом 

дослідження В.Ю. Вінкова, у процесі якого встановлено, що серед найбільш 

визнаних досягнень, які сприймаються представниками молоді, важливу роль 

відіграє саме успіх, що проявляється через досягнення багатства, соціального 

визнання, а професіоналізм, кар’єра та впливовість займають другорядне 

положення. За результатами проведення емпіричного дослідження науковцем 

зауважено, що молодь переважно покладається на власні зусилля у процесі 
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досягнення життєвого успіху, аніж на удачу та соціальні контакти. Молодь 

переважно є прихильниками обрання виваженої позиції, відкидаючи ризики та 

одночасно демонструючи впевненість у досягненні життєвого успіху, а деякі вже 

зазначають про досягнення певних успіхів у житті та виражають задоволення 

такими результатами. 

Автором встановлено, що в залежності від життєвих орієнтирів молоді 

залежить те, яким чином вона сприймає успіх, ризики, приймає виважені й 

обґрунтовані рішення, встановлює та підтримує соціальні зв’язки, а також 

загальноприйняті норми і правила. Пріоритетне значення ризик набуває серед 

молоді, яка за основу успіху приймає впливовість, а серед молоді, якою 

обирається переважання виважених рішень, особливу роль відіграє 

професіоналізм. При цьому, вищі показники задоволення власними 

досягненнями спостерігаються серед молоді, якою за основу прийнято гарні 

взаємовідносини, соціальний статус і кар’єра, а нижчі – серед молоді, яка 

основну увагу приділяє професіоналізму, впливовості та творчій реалізації [1, с. 

171]. 

До того ж, емпіричне дослідження особливостей уявлень студентів про 

соціально успішну людину було проведено В.В. Москаленко. Так, автором 

встановлено, що переважне значення у загальній системі явлень студентської 

молоді про соціально успішну людину має орієнтування людини на особисті 

інтереси, а серед характеристик, притаманних для успішних людей, важливими 

є такі як активність, підприємливість, комунікабельність, матеріальна 

забезпеченість та самореалізація. У загальній структурі уявлень студентської 

молоді про успіх простежується два рівні усталених характеристик, а саме: 

об’єктивні параметри та особистісні ричи. Так, найзначимішими 

характеристиками на рівні об’єктивних параметрів є забезпечення матеріального 

добробуту, створення сім’ї, удача, повага, здоров’я, наявність мети та поважливе 

ставлення до інших. У свою чергу, на рівні особистісних рис простежуються 

наступні характеристики соціально успішного індивіда: цілеспрямованість, 

відповідальність, працездатність, охайність, впевненість, чесність та 

незалежність [5, с. 17-18]. 

Соціальний успіх студентської молоді перебуває у прямій залежності від 

професійного успіху, оскільки саме професійна діяльність виступає в якості 

одного із базових соціальних інститутів, що сприяє можливості функціонування 

людини на певному статуро-економічному рівні. Успішність професійної 

діяльності проявляється через співвідношення системи зовнішніх та внутрішніх 

факторів. Серед зовнішніх факторів науковцем відзначено соціально-професійні 

можливості та професійні вимоги, якими володіє суб’єкт діяльності у процесі 

професіоналізації. З приводу системи внутрішніх факторів, то до них віднесено 

професійні досягнення та суб’єктивні можливості, а також зустрічні вимоги до 

умов професіоналізації особистості [2]. 

У цьому зв’язку прийнято виокремлювати зовнішні та внутрішні фактори, 

що впливають на соціальний успіх студентської молоді. Так, до зовнішніх 

чинників соціального успіху можливо віднести вплив суспільства та держави. 
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Оскільки студентська молодь перебуває лише на початковому етапі своєї 

професіоналізації, існує в умовах конкретної епохи, якою визначаються власні 

економічні, суспільні та політичні правила до особистості, простежуються зміни 

в суспільній свідомості індивіда. 

Наступним зовнішнім фактором впливу на соціальний успіх студентської 

молоді є вищий навчальний заклад. У межах навчального процесу у вищих 

навчальних закладах забезпечується досягнення наступних результатів: 

формування у студентів правильного розуміння суспільної значимості та 

сутності майбутньої професії; професіоналізації знань за різними дисциплінами; 

створення ціннісних орієнтирів у сфері професійної діяльності; підвищення 

рівня професійної самооцінки, формування ціннісно-смислового змісту «Я-

концепції» студентської молоді та їх соціально-професійного аспекту; 

стимулювання студентів до самоосвіти; оптимізація взаємовідносин між 

студентством та педагогічним колективом; формування психологічної готовності 

студента до зайняття професійною діяльністю в майбутньому [6, с. 253-255]. 

Важливим фактором впливу на досягнення соціального успіху студентської 

молоді є засоби масової інформації, оскільки саме молодь є їх активним 

користувачем. Прийнято вважати, що засоби масової інформації здійснюють 

виконання цілої низки соціально-психологічних завдань, а саме: соціальної 

орієнтації студентів; формування соціальної, психологічної та професійної 

ідентичності; поширення інформації про соціальні стереотипи. Окрім цього, 

засоби масової інформації здійснюють вплив на формування молодіжного 

світогляду та поширення культури [4, с. 28]. 

Належність молодої людини до студентства як окремої соціальної групи 

виступає в якості ще одного зовнішнього фактора, що здійснює вплив на 

соціальний успіх. В межах зазначеної групи здійснюється формування 

соціальних та професійних очікувань фахівців окремої професійної спільноти. 

Чим більше критеріїв, за якими спостерігається збіг індивідуальних очікувань з 

груповими, тим успішнішим є процес професіоналізації, здійснюється 

формування корпоративної культури, ціннісної системи та опановуються нові 

соціальні ролі. Ключовими способами впливу в даному випадку виступають 

цінності, норми та значення. До того ж, існує потреба у формуванні сприятливого 

психологічного клімату в студентській спільноті, що здатен впливати на розвиток 

особистості та підвищення мотивації стосовно досягнення соціального  успіху 

[3, с. 277]. 

Соціальний успіх студентської молоді напряму залежить від внутрішніх 

характеристик самої особистості, у тому числі й від соціально-професійної 

спрямованості, мотивації до навчальної діяльності, формування системи 

життєвих установок і мотивацій, психологічної компетентності. Достатньо 

змістовно чинники успіху студентської молоді представлено у дослідженнях В. 

Зеєра, яким виокремлюються наступні внутрішні фактори: спрямованість 

індивіда, зокрема його мотивація, ціннісні орієнтири, професійна позиція, 

соціально-професійний статус); соціальні компетентності, а саме сукупність 

умінь, знань та навичок взаємодії у соціумі; професійно важливі компетентності, 
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на підставі яких здійснюється визначення професійно значимих 

психофізіологічних властивостей, розвиток яких здійснюється у процесі 

оволодіння конкретною професією. Досягнення соціального успіху є можливим 

у випадку наявності у студента мотивації, внаслідок чого забезпечується 

збереження контролю за соціальними процесами [4, с. 30]. 

У зв’язку із вищевикладеним можливо зробити висновок, що соціальний 

успіх студентської молоді зумовлений впливом індивідуально-психологічних 

особливостей індивіда, а також соціокультурного середовища, в якому він існує. 

Такий вплив знаходить своє відображення в уявленні представників студентської 

спільноти щодо соціального статусу та матеріальної забезпеченості успішної 

особистості, його професійні та людські якості, права та обов’язки, покладені на 

нього суспільством, систему людських ціннісних орієнтацій та потреб. Такі 

характеристики успішного члена суспільства, зокрема значущість, яскравість, 

цінність, досяжність, справедливість та задоволеність, здійснюють вплив на 

мотиваційні показники успішності студентської молоді. 
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